



[首页](#) | [学院介绍](#) | [学位教育](#) | [科学研究](#) | [继续教育](#) | [人才引进](#) | [外事交流](#) | [招生](#)
[图书馆](#) | [《中国经济》](#) | [《经济科学》](#) | [党建](#) | [学生天地](#) | [就业](#) | [校友](#) | [联系我们](#)



勤奋 严谨 求实 创新

2008年招生简章

第一部分：院长致辞

北京大学经济学院是在北大历史上最悠久的系科之一——北大经济学系基础上建立的，自1985年建院以来，经济学院广纳海内外贤才，吸引了众多深具学术潜力、在海内外有着广泛学术影响的中青年经济学家来施展才华。经济学院荟萃了一大批学识渊博、学术精湛的名师，他们以其深厚的学术积累和谨严的学术风格，奠定了北大经济学院在中国经济学界举足轻重的学术地位。深厚的学术积累、广泛的学术影响、雄厚的师资力量，是经济学院最可宝贵的无形资产。

近几年来，北大经济学院顺应中国经济改革的大潮，同时紧跟时代的步伐进行学科建设、专业设置和致力于教学改革，建立了适应时代要求的学科体系和专业体系，目的是培养出国家真正急需的理论和实务人才。多年来，经济学院为国家经济建设和社会发展输送了数以万计的优秀人才，其毕业生在海内外享有很高的声誉。经济学院在社会主义现代化建设中充分发挥着人才培养、科学研究、社会服务的功能。

时代孕育了北大经济学院，也促她奋进，催她日新。北京大学经济学院的目标是成为世界一流大学的经济学院，为此，我们正积极加强学院的软硬件建设，励精图治，奋发自强，以经济学院雄厚的师资、崇高的学术地位、科学合理的学科设置以及优越的育人环境，特别是以我们锐意改革创新的精神，一定能够把北大经济学院建设成为世界一流大学的经济学院。

北京大学经济学院院长
2008年4月

第二部分：学院简介

北京大学经济学院以及其前身北大经济系是我国综合大学中最早建立的经济系科，是西方经济学和马克思主义经济学在中国最早的传播基地，是北京大学创建的第一个学院，是全国最早设立经济学博士后流动站的学院，是全国文科率先实行硕博连读制的学院，是全国首次获得过“全国文科优秀博士论文”称号的学院，是国家教育部“全国经济学人才培养基地”评比唯一连续两次排名第一的学院，是北大文科获各种社科基金课题立项最多的院系之一，是北大率先进行教学改革的院系之一，是北大第一个实行硕士研究生两年制的学院，是北大招收各省高考状元最多的院系之一，是北大学生社团最为活跃的院系之一。

发展历程：北大经济系的历史最早追溯到京师大学堂商学科，1902年京师大学堂设立商学科，1909年正式设商科，1912年建经济学门（系），1917年又改商科为商业学门（系），出现两门并立之局面。1985年，经济学系改建经济学院，成为北京大学创建的第一个学院。深远的历史渊源，悠久的学术传统，这是经济学院的师生们都引为骄傲的。

前辈先贤：严复先生1912年担任北京大学校长，北大经济系就是在他上任的第一年创建的。严复先生翻译的《国富论》，标志着西方经济学在中国的正式传播。中国共产党早期领导人、北京大学经济系教授李大钊向国内比较系统地介绍了马克思主义。1931年，经济系教授陈其修开始翻译《资本论》第一卷的第一册。不管是西方经济学的引进还是马克思主义经济学的传播，北大经济系都是领时代潮流之先的。此外，凭一部《新人口论》撼动中国政学两界的马寅初先生，学贯中西的经济学名师陈岱孙先生，皆曾摄行经济系事务。

学科布局：经济学院现有经济学、国际经济与贸易、金融学、风险管理与保险学、财政学、环境资源与发展经济学等六个本科专业，六个硕士学位专业，六个博士学位专业，一个经济学博士后流动站。

科研中心：学院下设经济学系、国际经济与贸易系、金融学系、风险管理与保险学系、财政学系、环境资源与发展经济学系等六个系，并设有国外经济学说研究中心、经济研究所、市场经济研究中心、国际经济研究所、中国国际金融中心、中国国民经济核算与增长研究中心、中国保险与社会保障研究中心、供应链系统研究与发展中心、中国信用研究中心、项目管理研究所、产业与文化研究所、金融与产业发展研究中心、经济与人类发展研究中心等13个研究机构。

师资力量：经济学院目前有教授23位，副教授34位，讲师12位，在站博士后56位。吴敬琏、吴树青、肖灼基、李庆云、睢国余、刘伟、孙祁祥等知名学者皆执教于经济学院。此外，以林毅夫为主任的北京大学中国经济研究中心的教授、副教授于2004年被整体聘为经济学院的兼职教师，经济学院和经济研究中心的学生可以相互选课，由此整合了教学科研资源，形成了强大的经济学科阵容。

学生培养：经济学院每年招收和培养来自大江南北、五湖四海的优秀学生。每年都有众多的各省高考状元和排名占各省、市前列的优秀学生选择经济学院。我们的目标是“让一流的学生成为基础厚、视野宽、素质高、能力强、修养好的一流的毕业生”！为此，经济

学院长期以来积极采用实验教学、案例教学、双语教学、互动教学、实践基地、系列论坛、学生科研和联合培养的方式，培养学生的创新精神，扩大学生的国际视野。

毕业学生：我们的毕业生毕业选择范围宽广。据往年统计，通常有40%的学生在国内读研；20%的学生在欧美等国家的著名大学留学；40%的学生在中央、国务院各大部委、省市机关、中外著名大型企业就业。多年来，经济学院为国家和社会发展输送了数以万计的优秀人才。李克强、李源潮、厉以宁、林毅夫、邓伟等是他们中的优秀代表。

国际交流：每年都有来自不同国家和地区的一百多名留学生在经济学院求学；每年都有世界著名的政治家、经济学家和国际著名公司和国际机构的专家莅临我院发表演讲；每年都有我们很多师生到世界各个国家和地区学习、访问、讲学和进修。

经济学院一直致力于经济学理论的研究和探讨，并努力与世界前沿的经济学理论保持同步性。近些年来，学院举办了“名家论坛”、“外国驻华大使眼中的中国经济”系列讲座、“财经高管论坛”、“经济学讲坛”、素质拓展系列讲座等各种形式的论坛讲座，邀请政、产、学、研的高管和专家学者来此发表精彩演讲，这些精品活动已成为经济学院教学科研活动重要的辅助手段，对于开阔师生的视野，学习用国际化的视角分析、解决中国的经济问题，具有十分重要的意义。

社团活动：经济学院团委下设学生会、研究生会等学生组织，有学友经济研究社、北京大学保险学社、北京大学商业金融学会等学生社团。经院文化节、元旦晚会、精诚辩论赛等大型活动精彩纷呈，深受师生的喜爱。北大之锋辩论赛、北大演讲十佳、北大十佳歌手大赛、北大一二·九大合唱、北大十佳教师评选、北大挑战杯及各项体育赛事中，经济学院都取得了优异的成绩。学生们扎实的知识功底、良好的人际关系、精妙的组织领导能力，得到了北大和社会各界的高度认同和赞赏。

第三部分：培养方式及招生专业介绍

2008年经济学院仍然按照学科大类招生。为了适应时代的要求，经济学院非常重视基础教学和素质教育。本着“宽口径、厚基础”的教学方针，新生进入经济学院以后，前两年以学习经济学的主干基础课程为主，不分专业。从第三年开始，学生可以根据自己的特点、兴趣和人生规划选择适合自己的专业领域和培养方向。

专业方向如下：

- 1, 经济学专业 该专业为有志成为经济理论研究者、宏观经济管理者和职业经理的青年学生提供一个成长和发展的舞台。
- 2, 国际经济与贸易专业 该专业主要培养适应经济全球化趋势，能从事国际经济、贸易、金融、商务工作的高级专门人才。
- 3, 金融学专业 该专业在与国际上金融学专业教学接轨的同时，也提供实践应用性课程，从而全面提升学生个人的竞争能力。
- 4, 风险管理与保险学专业 该专业致力于培养“有专长、基础宽、素质高”，能够胜任国内外风险管理与保险经营管理工作的复合型人才及风险管理与保险教学科研工作的学术人才。
- 5, 财政学专业 该专业旨在培养具有宽厚扎实的经济学理论基础，熟悉财政税务知识，具备较高的外语和计算机运用水平、较强的研究能力、决策能力和管理能力的高级专门人才。
- 6, 环境资源与发展经济学专业 该专业是一门兼有文、理、工三栖特点的综合型经济学科，侧重于环境、资源与可持续性发展的研究。

第四部分：行政领导

刘伟 教授、博士生导师、经济学院院长、《经济科学》主编。教育部经济学教学指导委员会副主任、中国市场经济研究会副会长，中国民营经济研究会副会长，中国生产力学会副会长。获1994、1996两届“孙冶方经济科学”奖，入选新世纪首批国家级“万百人才计划”，长江学者特聘教授，2006年当选为“十大中华经济英才”。

孙祁祥 教授、博士生导师、经济学院副院长兼风险管理与保险学系主任。北京大学中国保险与社会保障研究中心主任、中国金融学会学术委员会委员、教育部经济学类学科专业教学指导委员会委员、美国国际保险学会学术主持人、亚太风险与保险学会副主席。

黄桂田 教授、经济学院副院长。北京市经济学总会副秘书长，《经济科学》杂志编委。多次获得花旗银行教学奖、陈岱孙教学优秀奖。入选“新世纪人才计划”。

崔建华 副教授，经济学院副院长。获得过“北京大学青年优秀成果奖”、“北京大学教学优秀奖”、“北京大学青年教学优秀奖”、“全国房地产优秀论文奖”等校内外教学、科研奖励。入选北京市跨世纪理论人才“百人工程”。

肖治合 副教授，经济学院副院长，经济学院工会主席，民建中央经济委员会副主任。曾获“北京市教育创新奖”、“北京大学青年优秀成果奖”。

第五部分：教授风采（以聘任时间为序）

吴树青 教授、博士生导师，原北京大学校长，原全国人大常委，教育部经济学学科教学指导委员会主任，北京市经济总会会长。

萧灼基 教授、博士生导师、全国政协常委兼社会与法制委员会副主任，全国马列经济学史学会副会长，中国城市金融学会常务理事。

李庆云 教授、博士生导师，经济学院前副院长。第十届全国人民代表大会民族委员会委员。

睢国余 教授、博士生导师，经济学院前副院长、北京大学经济研究所所长，经济学院学术委员会主席，北京市经济学总会副会长。

肖国亮 教授、博士生导师。中国东方文化研究会历史分会副秘书长，中国商业史学会副秘书长。

胡坚 教授、博士生导师，经济学院前副院长。北京大学社会科学部副部长，中国金融研究中心主任。

刘文忻 教授、博士生导师，经济学院党委书记、经济学院经济学系主任。中华外国经济学说研究会理事。

萧琛 教授、博士生导师，经济学院国际经济与贸易学系前主任，北京大学社会科学学部学术秘书。

王志伟 教授、博士生导师。中华外国经济学说研究会（北京分会）副会长。

何小锋 教授、博士生导师，经济学院金融学系主任。北京大学首都发展研究院副院长。

王跃生 教授、博士生导师，经济学院国际经济与贸易学系主任。北京大学国际经济研究所所长。

李心愉 教授、博士生导师，经济学院财政学系前主任。

王大树 教授、博士生导师。获澳大利亚La Trobe大学经济学博士。1993——1995年担任全澳中国经济研究会主席。

叶静怡 经济学博士、教授、经济学院经济学系副主任。

李绍荣 经济学博士、教授、经济学院经济学系副主任。

林双林 教授、经济学院财政学系主任。美国普渡大学经济学博士。2002—2003年担任中国留美经济学会主席。

刘民权 教授、经济学院环境资源与发展经济学系主任。英国牛津大学经济学博士。

章政 教授、经济学院院长助理，经济学院环境资源与发展经济学系副主任。日本东京农业大学农业经济学博士。

刘怡 经济学博士，教授，财政学系副主任，北京大学中国公共财政研究中心副主任，中国财政学会理事，全国高校财政学教学研究会理事。

地区	文理类		合计
	文科	理科	
北京	6	10	16
天津	2	2	4
河北	1	1	2
山西	2	2	4
内蒙古	1	2	3
辽宁	2	2	4
吉林	2		2
黑龙江	2	2	4
上海	2	2	4
江苏	1	1	2
浙江	2	1	3
安徽	1	2	3
福建	1	1	2
江西	1	2	3
山东	2	1	3
河南	2	2	4
湖北	2	2	4
湖南	2	2	4
广东	1	2	3
海南	1	1	2
广西	1	1	2
四川	1	1	2
重庆	1	2	3
贵州	2		2
云南	1	1	2
陕西	2	2	4
青海	1		1
宁夏	1	1	2
新疆			2

注：1、最终招生计划以各地招办公布的为准，本招生计划仅供参考。

第七部分：经济学院2007年录取分数线

地区	文科类	理科类
	平均分	平均分
北京	650.6	682
天津	625.5	668
河北		680
山西	646	662.3
内蒙古	659	675.5
辽宁	638	666.5
吉林	661.5	
黑龙江	652	695
上海	552.5	563.5
江苏	658.5	689
浙江	637	687.8

安 徽		672
福 建	632	669
山 东	666	670
河 南	652	677.8
湖 北	618	673.8
湖 南	638.3	657.5
江 西	645	675.5
广 东	657.6	670.5
广 西	650	672
海 南	870.5	874.5
四 川	640.5	671.5
重 庆	638.5	
贵 州	680	
云 南	675	690.5
陕 西	660	690
青 海	639	
宁 夏	661	657



[返回首页](#)

北京大学经济学院版权所有
 电话(传真): 01062751460 01062754237 Email: gjybcf@pku.edu.cn
 技术支持: 软盟软件

